

1. Чиркович

1/1764

СЕКРЕТНО

11 04 86

Экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отдел Комитета

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Имя агента "Жемайтис"

Личное дело №

Начальник I отдела Комитета полковник Каинаускас В.Л.
(должность, звание, фамилия оперработника)

198 .. г. и место встречи

Справка: Сообщение получено по диппочте. Источник имеет долговременное задание.

/перевод с литовского/

С 12 по 14 февраля с.г. источник находился в Чикаго с целью обсуждения с А.Григасом маршрута следования наших артистов Л.Норки и других по США. Если всё пройдет как планируется, будем иметь хороший пропагандистский эффект. Для наглядности источник предлагает газету, в которой видно, какие и когда будут проводить концерты в Чикаго. Планируется, что два концерта будут проводиться в Нью-Йорке, один из них для участников чествования 75-летия "Лайсве". Планируется провести один концерт в Вашингтоне для работников Посольства. Надо отметить положительную роль А.Григаса в организации этой поездки. Нет сомнений, что ему придется пожертвовать немало своих материальных средств. Одни только полёты на самолётах будут стоить тысячи долларов, а ещё гостиницы, питание. Таких энтузиастов, как А.Григас мы должны всесторонне поддерживать.

Русские и украинские коллеги источника по-дружески завидуют тому, что он сумел найти такого помощника. Например "Родина" хотела прислать в Чикаго делегацию из 3 человек, однако не нашлось таких эмигрантов, которые согласились бы оформить частное приглашение.

В Чикаго источник встречался с Эмилией Сакадольскене. Она очень довольна своей стажировкой в Литве. Много нового узнала в части своей специальности, приобрела много друзей. Сейчас думает о написании докторской диссертации. Получила работу в школе, где теоретические знания применяет на практике. Её хорошее настроение

импортило то, что её Ромас (во время её нахождения в Вильнюсе) начал дружить с Линой Жилёните, которая прибыла в США из Литвы в 1985 году к своему мужу Касинскасу. По словам А.Григаса, инициатором этого любовного романа была именно Л.Жилёните, начавшая по вечерам заходить к Ромасу домой. Эмилия очень переживает из-за своей семейной драмы. Ромас предложил Эмилии развестись, но она пока не согласна. Проживает она сейчас у своих родителей. А.Григас представил ей временную работу, поскольку на зарплату, получаемую за работу в школе, трудно было бы прожить. В настоящее время Эмилия находится в депрессии, никуда не ходит, стало богомольной. Источник с Ромасом встретиться не смог, так как последний находился во Флориде.

Источник встречался с Вальдасом Адамкусом, который недавно вернулся из командировки. Вальдас сейчас находится в подъёме. 7 февраля в Вашингтоне Госдепартамент устроил в его честь приём. В начале января Рейган наградил его за достижения в области защиты окружающей среды. Это большое признание молодого литовца. Об этом факте довольно сдержано отзывается реакционная литовская пресса. По словам Вальдаса, все считают его слишком "красным"; "видели бы, что писалось в печати, если я был таутининкасом или прикдемом". Однако видно, что Вальдас из-за этого не переживает готов в дальнейшем поддерживать связи с Литвой. В конце августа будет руководить делегацией США, прибывающей в СССР для переговоров по защите окружающей среды. После официальных встреч он хотел бы посетить Вильнюс на 10 дней. Лучше было бы, если он получит приглашение от Вильнюсского госуниверситета. В октябре месяце с.г. предвидится приезд в США делегации СССР. Уже сейчас Госдепартамент сообщил Вальдасу, что к работе с делегацией будет подключен и он. Вальдас доволен, что в США наконец смогла приехать бывшая сестра его жены из г.Шяуляй, которая уже вернулась в республику. Все остались довольными.

Источник желает быстрее получить список студентов, принятых в курсы литовского языка при ВГУ. Если он вовремя получит эти списки, используя Вальдаса и А.Григаса, можно собрать информацию о студентах. Они также заинтересованы, чтобы на курсы поехали достойные люди. Источник думает, что их мнение может нам помочь разобраться в этих студентах.

В Чикаго проживает врач Альбина Прунскис, которая желает приехать в Вильнюс с тургруппой, но она находится в списках. Если

чины серьезные, то пусть остается в Чикаго, а если нет, возможно целесообразно её пустить в Литву.

Источник говорил с Шарунасом Банакасом. Он сейчас находится во Флориде. Его мать хочет, чтобы он немножко развлекся и не думал о своей болезни. Он уже был у американских врачей, но они сожалению ничего хорошего не предсказывают. В конце февраля он едет в Вашингтон и Нью-Йорк. В Каунас планирует вернуться в апреле месяце сего года.

Жемайтис

Верно:

Главный инженер
Литовской ССР
Бывший
штатный инженер

Каринаускас В.Л.